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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Norbert Müller (Potsdam), Sigrid Hupach, 
Nicole Gohlke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/13138 – 

Ferien-, Kennenlern-, IT- und Abenteuercamps für Schülerinnen, Schüler und 
Jugendliche bei der Bundeswehr 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Antworten der Bundesregierung auf diverse Kleine Anfragen der Fraktion 
DIE LINKE. im Deutschen Bundestag belegen ein umfangreiches und vielsei
tiges Engagement der Bundeswehr, um für Nachwuchs interessant zu sein.  

Dabei greift die Bundeswehr nicht nur auf öffentliche Werbekampagnen wie 
beispielsweise die Kampagne „Mach, was wirklich zählt“ zurück. Die Bundes
wehr engagiert sich an ihren Standorten im sozialen Umfeld und unterstützt Ini
tiativen und Einrichtungen u. a. der Kinder- und Jugendhilfe, um „das Verständ
nis für die Bundeswehr im Allgemeinen und das soldatische Dienen im Beson
deren“ zu steigern (zitiert nach Bundestagsdrucksache 18/7494). Dazu unterhält 
sie engere Kooperationen zu Einrichtungen der Kinder- und Jugendhilfe sowie 
Kitas. Ebenso besucht die Bundeswehr Schulen und Hochschulen und ist auf 
Berufsmessen vertreten. Die Bundeswehr spricht Jugendliche aber auch durch 
Kennenlern-, Ferien-, IT- oder Abenteuercamps an. 

V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Nachfrage an organisierten Veranstaltungen unter der Begrifflichkeit „Camps“ 
zeigt das verstärkte Interesse von Jugendlichen, den „Arbeitsplatz Bundeswehr“ 
mit seinen beruflichen Chancen und Möglichkeiten vor Ort näher kennenzuler
nen, das Gespräch mit Soldatinnen und Soldaten zu suchen und erste authentische 
Eindrücke über den Arbeitgeber Bundeswehr für eine konkrete Bewerbung zu 
erlangen. 

Darüber hinaus hält die Bundesregierung ihre auf Bundestagsdrucksachen 
18/7494 und 18/7032 abgedruckten Erwiderungen zu den Vorbemerkungen der 
Fragesteller in vollem Umfang aufrecht. 
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1. Welche Camps wurden bzw. werden durch die Bundeswehr organisiert und 
durchgeführt (bitte für die Jahre 2012 bis 2017 sowie nach Durchführungs
ort, Einheit, verantwortlicher Standort und Bundesland sowie nach Marine, 
Heer und Luftwaffe einzeln aufzählen und aufschlüsseln)? 

Auf die Anlage 1 wird verwiesen. 

2. Welche der Camps finden bzw. fanden regelmäßig bzw. mehrmals statt, und 
warum (bitte einzeln ausführen)? 

Auf die Anlage 1 wird verwiesen. 

3. Welche der Camps fanden nur einmalig statt, und warum (bitte einzeln aus
führen)? 

Auf die Anlage 1 wird verwiesen. Diese Veranstaltungen wurden nur einmalig 
im Rahmen eines Pilotprojektes durchgeführt. 

4. Wie viele Jugendliche haben an den Camps teilgenommen (bitte nach Jah
ren, Standorten und Bundesländern sowie für jedes einzelne Camp aufführen 
sowie jeweils nach Geschlecht und Alter aufschlüsseln)? 

Auf die Anlage 2 wird verwiesen. Eine Aufschlüsselung nach dem Lebensalter 
wird nicht gesondert vorgenommen. 

5. Wie viele Jugendliche, die an den Camps teilgenommen haben, haben das 
Camp vorzeitig abgebrochen (bitte nach Jahren, Standorten und Bundeslän
dern sowie für jedes einzelne Camp aufführen sowie jeweils nach Geschlecht 
und Alter und Grund des vorzeitigen Abbruchs aufschlüsseln)? 

Die Anzahl der Abbrüche, bis auf die nach Auswertung eingegangener Meldun
gen unfallbedingten Fälle (siehe Antwort zu Frage 17), wurde nicht erhoben. 

6. Aus welchen Bundesländern kamen bzw. kommen die Teilnehmenden der 
Camps (bitte für die Jahre 2012 bis 2017 und nach Bundesländern aufschlüs
seln)? 

Eine Aufschlüsselung von Teilnehmerinnen und Teilnehmern nach Bundeslän
dern wird nicht vorgenommen. 

7. Welche Kosten sind der Bundeswehr für die Organisation und Durchführung 
der Camps entstanden (bitte für die Jahre 2012 bis 2017 aufschlüsseln)? 

Auf die Anlage 3 wird verwiesen. 

8. Wie sind die Jugendlichen nach Kenntnis der Bundesregierung auf die Feri
encamps aufmerksam geworden? 

Jugendliche sind nach hiesiger Einschätzung durch unterschiedliche Kommuni
kationskanäle (Social Media), durch Angehörige der Personalgewinnungsorgani
sation der Bundeswehr und Dritte einschließlich personalwerblicher Print-Pro
dukte auf die Durchführung von entsprechenden Veranstaltungen aufmerksam 
geworden. 
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9. Wie und wo wurden bzw. werden die Camps beworben, und welche Kosten 
entstanden dabei (bitte für die Jahre 2012 bis 2017 aufschlüsseln)? 

Es wird auf die Antwort der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksachen 17/11247 
und 18/535 verwiesen. 

10. Für welche der Camps wurde bzw. wird durch öffentliche Anzeigen gewor
ben (bitte nach Jahren und Camps aufschlüsseln, sowie in Fernsehwerbung, 
Anzeigen in Zeitungen, Anzeigen in Zeitschriften, Anzeigen im Internet, An
zeigen im öffentlichen Raum und Kinowerbung unterteilen)? 

Auf die Antwort zu Frage 9 wird verwiesen. 

11. Mit welchen Methoden stellt die Bundeswehr sicher, dass die Werbung für 
die Camps bei den Jugendlichen ankommt (bitte detailliert ausführen)? 

Dies wird grundsätzlich durch zielgruppengerechte Marketing- und Medienana
lyse sowie entsprechende Werbung gewährleistet. Sie wird von Medienfachleu
ten kontinuierlich erarbeitet. 

12. Wie definiert die Bundeswehr die Zielgruppe für die Bewerbung der Camps, 
und welche Reichweite der Bewerbung wird hierbei verfolgt? 

Sofern Veranstaltungen in der Verantwortung des Jugendmarketings durchge
führt werden, erfolgt die Bewerbung der Zielgruppe der 16- bis 17-Jährigen. 

Darüber hinaus können im Einzelfall Lebensjüngere mit betrachtet werden, so
fern sich diese in der Berufsorientierungsphase bzw. Berufsfindungsphase befin
den. 

13. Nach welchen Kriterien erfolgt die Bewerbung der Camps, und welche ethi
schen Standards legt die Bundeswehr dieser Bewerbung zugrunde? 

Die Bundeswehr ist der freiheitlichen demokratischen Grundordnung verpflichtet 
und hat als staatliche Institution die Aufgabe, sich um Interessentinnen und Inte
ressenten am Arbeitgeber Bundeswehr zu bemühen. Die personalwerblichen 
Maßnahmen bieten unter Beachtung des elterlichen Sorgerechts für Minderjäh
rige ein altersgerechtes Kommunikationsangebot, um sich kostenlos und unver
bindlich über die Bundeswehr und ihre Aufgaben zu informieren. 

14. Von welchen der Camps wurden durch die Bundeswehr bzw. im Auftrag der 
Bundeswehr Film- oder Fotoaufnahmen angefertigt? 

Veranstaltungen, bei welchen Film- oder Fotoaufnahmen im Auftrag der Perso
nalgewinnungsorganisation der Bundeswehr angefertigt wurden, sind – soweit 
noch ermittelbar – der Anlage 3 zu entnehmen. 

15. Über welche der Camps wurde durch die verschiedenen Medienkanäle der 
Bundeswehr via Print- oder Onlinemedien, wie beispielsweise bundeswehr 
karriere.de, bundeswehrentdecken.de, YouTube-Kanal der Bundeswehr, Fa
cebook oder Ähnlichen, berichtet (bitte nach Jahren, Camp, Art der Bericht
erstattung sowie Medium aufschlüsseln)? 

Auf die Anlage 4 wird verwiesen. 
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16. Inwiefern kann die Bundesregierung sicherstellen, dass bei den unterschied
lichen Camps der Bundeswehr sowie deren Bewerbung nicht gegen die UN-
Kinderrechtskonvention verstoßen wird? 

Die Praxis der Bundeswehr steht in Bezug auf die Durchführung von Veranstal
tungen im Einklang mit geltendem nationalen wie internationalem Recht. Auch 
bei der Bewerbung von Camps durch die Bundeswehr sowie der Teilnahme von 
Jugendlichen an diesen werden die Vorgaben der UN-Kinderrechtskonvention 
beachtet. 

17. Ist es im Rahmen der Camps zu besonderen Vorfällen gekommen, wie bei
spielsweise sexuellen Übergriffen, Unfällen mit Verletzten, übermäßigem 
Alkoholkonsum oder Ähnlichem (bitte detailliert ausführen und dabei Camp, 
Vorfall, Beteiligung Minderjähriger sowie gewählte Lösungsansätze benen
nen)? 

Alle Teilnehmerinnen und Teilnehmer wurden vor Beginn belehrt, dass die Teil
nahme auf freiwilliger Basis stattfindet. Bei drei Veranstaltungen kam es zu Un
fällen. Die Bundeswehr hat die medizinische Versorgung aller Verunfallten si
chergestellt. 

Bei einer Veranstaltung vom 18. bis 22. Juli 2016 des Karrierecenters der Bun
deswehr Mainz kam es während einer Team-Bildungs-Maßnahme (Klettern) auf 
dem Truppenübungsplatz Baumholder zu einem Unfall eines volljährigen Teil
nehmers.  

In der Folge wurden Kletterangebote zum Zwecke der Personalgewinnung hin
sichtlich der Höhe streng reglementiert, um Gefährdungen weitestgehend auszu
schließen. 

Bei einer Veranstaltung vom 26. bis 30. Juni 2017 des Karriereberatungsbüros 
Mühlhausen kam es während einer Team-Bildungs-Maßnahme (Überwinden der 
Hindernisbahn) in Bad Frankenhausen zu einem Unfall einer minderjährigen 
Teilnehmerin.  

Bei einer Veranstaltung vom 26. Juni bis 30. Juni 2017 des Karriereberatungsbü
ros Leipzig kam es während einer Team-Bildungs-Maßnahme (Frisbee spielen) 
in Delitzsch zu einem Unfall einer minderjährigen Teilnehmerin. 
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Anlage 1 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel 
1880022-V222 vom 23. August 2017 

Übersicht der durchgeführten und geplanten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Organisations- 
bereich 

Häufig
keit 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2012 Diepholz III. Objektschutzregiment der 
Luftwaffe Diepholz Niedersachsen Luftwaffe Einma

lig 

2012 Germersheim III. Luftwaffenausbildungregi
ment Germersheim Rheinland-Pfalz Luftwaffe Einma

lig 

2012 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2012 Putlos Karriereberatungsbüro Schles
wig Putlos Schleswig-Hol

stein Personal Mehr
fach 

2012 Idar-Oberstein Artillerieschule Idar-Ober
stein Rheinland-Pfalz Heer Einma

lig 

2012 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2012 Hammelburg Ausbildungszentrum Infanterie Hammelburg Bayern Heer Einma
lig 

2012 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2012 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2012 Sardinien / Ita
lien 

Taktisches Ausbildungskom
mando der Luftwaffe Italien Sardinien  Italien Luftwaffe Mehr

fach 

2012 Berchtesgaden Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichen
hall Bayern Heer Mehr

fach 

2012 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern  Heer Regel
mäßig 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 
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Übersicht der durchgeführten und geplanten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Organisations- 
bereich 

Häufig
keit 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2013 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2013 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2013 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2013 Putlos Karriereberatungsbüro Schles
wig Putlos Schleswig-Hol

stein Personal Mehr
fach 

2013 Idar-Oberstein Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2013 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2013 Marienberg Karriereberatungsbüro Chem
nitz Marienberg Sachsen Personal Regel

mäßig 

2013 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2013 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr 
München Volkach Bayern Personal Mehr

fach 

2013 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2013 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2013 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2014 Winklmoosalm Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichen
hall Bayern Heer Mehr

fach 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2014 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr 
München Volkach Bayern Personal Mehr

fach 

2014 Hammelburg Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2014 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2014 Murnau  Karrierecenter der Bundeswehr 
München Murnau  Bayern  Personal Mehr

fach 

2014 Roth Karrierecenter der Bundeswehr 
München Roth Bayern Personal Mehr

fach 
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Übersicht der durchgeführten und geplanten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Organisations- 
bereich 

Häufig
keit 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2014 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2014 Putlos Karriereberatungsbüro Schles
wig Putlos Schleswig-Hol

stein Personal Mehr
fach 

2014 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chem
nitz Frankenberg Sachsen Personal Regel

mäßig 

2014 Idar-Oberstein Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2014 Waldürn Karrierecenter der Bundeswehr 
München Waldürn Baden-Württem

berg Personal Mehr
fach 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2014 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2014 Sardinien / Ita
lien 

Taktisches Ausbildungskom
mando der Luftwaffe Italien Sardinien  Italien Luftwaffe Mehr

fach 

2014 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2014 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr 
München Volkach Bayern Personal Mehr

fach 

2014 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2014 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2015 Gerolstein Führungsunterstützungsbatail
lon 281 Gerolstein Rheinland-Pfalz Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2015 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2015 Weiden Karrierecenter der Bundeswehr 
München Weiden Bayern Personal Mehr

fach 

2015 Delitzsch Karriereberatungsbüro Leipzig Delitzsch Sachsen Personal Mehr
fach 

2015 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2015 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chem
nitz Frankenberg Sachsen Personal Regel

mäßig 

2015 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr 
München Volkach Bayern Personal Mehr

fach 

2015 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 
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Übersicht der durchgeführten und geplanten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Organisations- 
bereich 

Häufig
keit 

2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2015 Schönewalde Karriereberatungsbüro Witten
berg Schönewalde Brandenburg Personal Regel

mäßig 

2015 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2015 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2015 Murnau  Karrierecenter der Bundeswehr 
München Murnau  Bayern Personal Mehr

fach 

2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2015 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2015 Gerolstein Führungsunterstützungsbatail
lon 281 Gerolstein Rheinland-Pfalz Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2016 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2016 Gerolstein Führungsunterstützungsbatail
lon 281 Gerolstein Rheinland-Pfalz Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2016 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2016 Kiel Marinestützpunkt Kiel Kiel Schleswig-Hol
stein Marine Mehr

fach 

2016 Frankenberg Karriereberatungsbüro 
Zwickau Frankenberg Sachsen Personal Einma

lig 

2016 Bad Salzungen Karriereberatungsbüro Mühl
hausen 

Bad  
Salzungen Thüringen Personal Regel

mäßig 

2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2016 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig- 

Holstein Marine Regel
mäßig 

2016 Delitzsch Karriereberatungsbüro Halle Delitzsch Sachsen Personal Einma
lig 

2016 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2016 Schönewalde Karriereberatungsbüro Witten
berg Schönewalde Brandenburg Personal Regel

mäßig 

2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2016 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 
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Übersicht der durchgeführten und geplanten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Organisations- 
bereich 

Häufig
keit 

2016 Kiel Truppenbesuchszentrum der 
Marine Kiel Schleswig-Hol

stein Marine Regel
mäßig 

2016 Trier Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Einma

lig 

2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magde
burg Gardelegen Sachsen-Anhalt Personal Regel

mäßig 

2016 Gerolstein Führungsunterstützungsbatail
lon 281 Gerolstein Rheinland-Pfalz Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2016 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2016 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2017 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2017 Wilhelmshaven Marinestützpunkt Wilhelms
haven 

Wilhelms
haven Niedersachsen Marine Einma

lig 

2017 Storkow Führungsunterstützungsbatail
lon 381 Storkow Brandenburg Streitkräftebasis Regel

mäßig 

2017 Prenzlau Fernmeldebataillon 610 Prenzlau Brandenburg Heer Einma
lig 

2017 Murnau  Führungsunterstützungsbatail
lon 293 Murnau  Bayern Streitkräftebasis Einma

lig 

2017 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 

2017 Kiel Marinestützpunkt Kiel Kiel Schleswig-Hol
stein Marine Mehr

fach 

2017 Delitzsch Karriereberatungsbüro Leipzig Delitzsch Sachsen Personal Mehr
fach 

2017 Bad Franken
hausen 

Karriereberatungsbüro Mühl
hausen 

Bad Franken
hausen Thüringen Personal Regel

mäßig 

2017 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chem
nitz Frankenberg Sachsen Personal Regel

mäßig 

2017 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2017 Hannover Schule für Feldjäger und Stab
dienst der Bundeswehr Hannover Niedersachsen Streitkräftebasis Einma

lig 

2017 Schönewalde Karriereberatungsbüro Witten
berg Schönewalde Brandenburg Personal Regel

mäßig 

2017 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern Heer Regel
mäßig 
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Übersicht der durchgeführten und geplanten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Organisations- 
bereich 

Häufig
keit 

In Planung             

2017 Storkow Informationstechnikbataillon 
381 Storkow Brandenburg Cyber- und In

formationsraum 
Regel
mäßig 

2017 Gerolstein Informationstechnikbataillon 
281 Gerolstein Rheinland-Pfalz Cyber- und In

formationsraum 
Regel
mäßig 

2017 Rennerod Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-Pfalz Personal Regel

mäßig 

2017 Storkow Informationstechnikbataillon 
381 Storkow Brandenburg Cyber- und In

formationsraum 
Regel
mäßig 

2017 Augustdorf Sanitätsunterstützungszentrum 
Augustdorf Augustdorf Nordrhein-West

falen 
Zentraler Sani
tätsdienst 

Einma
lig 

2017 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-West
falen Heer Regel

mäßig 

2017 Dillingen an der 
Donau 

Informationstechnikbataillon 
292 Dillingen Bayern Cyber- und In

formationsraum 
Einma
lig 

2017 Kramerhof Marinetechnikschule Parow Parow Brandenburg Marine Einma
lig 

2017 Storkow Informationstechnikbataillon 
381 Storkow Mecklenburg-

Vorpommern 
Cyber- und In
formationsraum 

Regel
mäßig 

Quelle: Bundeswehr, Stand: 01.08.2017 
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Anlage 2 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel 
1880022-V222 vom 23. August 2017 

Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer bei durchgeführten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017  

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Ge
samt 

Männ
lich 

Weib
lich 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 37 37 0 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 93 93 0 

2012 Diepholz III. Objektschutzregiment der Luft
waffe Diepholz Niedersachsen 30 k.A. k.A. 

2012 Germersheim III. Luftwaffenausbildungsregiment Germersheim Rheinland-
Pfalz 60 k.A. k.A. 

2012 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 39 28 11 

2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-
Westfalen 20 k.A. k.A. 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 14 14 0 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 15 15 0 

2012 Putlos Karriereberatungsbüro Schleswig Putlos Schleswig- 
Holstein 460 K.A. K.A. 

2012 Idar-Oberstein Artillerieschule Idar-Oberstein Rheinland-
Pfalz 48 k.A. k.A. 

2012 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 23 13 10 

2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-
Westfalen 45 k.A. k.A. 

2012 Hammelburg Ausbildungszentrum Infanterie Hammelburg Bayern 50 k.A. k.A. 

2012 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 27 14 13 

2012 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 33 24 9 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 42 28 14 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 56 56 0 

2012 Sardinien / Ita
lien 

Taktisches Ausbildungskommando 
der Luftwaffe Italien Sardinien  Italien 31 31 k.A. 

2012 Berchtesgaden Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichen
hall Bayern 26 26 k.A. 

2012 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 50 39 11 

2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-
Westfalen 34 k.A. k.A. 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern  37 27 10 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 12 12 0 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 30 5 25 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 13 13 0 

2013 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 50 k.A. k.A. 

2013 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 27 22 5 

2013 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-
Westfalen 18 k.A. k.A. 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 13 9 4 

2013 Putlos Karriereberatungsbüro Schleswig Putlos Schleswig- 
Holstein 480 K.A. K.A. 

2013 Idar-Oberstein Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 50 k.A. k.A. 
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Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer bei durchgeführten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017  

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Ge
samt 

Männ
lich 

Weib
lich 

2013 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 29 19 10 

2013 Marienberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Marienberg Sachsen 98 k.A. k.A. 
2013 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 26 20 6 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 52 52 0 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 49 38 11 

2013 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Volkach Bayern 110 98 12 

2013 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig-Hol
stein 18 12 6 

2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 19 19 0 
2013 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 15 12 3 

2013 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-
Westfalen 21 k.A. k.A. 

2014 Winklmoosalm Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichen
hall Bayern 30 30 k.A. 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 40 40 0 
2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 49 49 0 

2014 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Volkach Bayern 100 81 19 

2014 Hammelburg Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 50 k.A. k.A. 

2014 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf Nordrhein-
Westfalen 20 k.A. k.A. 

2014 Murnau  Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Murnau  Bayern  120 101 19 

2014 Roth Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Roth Bayern 105 95 10 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 37 30 7 

2014 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 24 13 11 

2014 Putlos Karriereberatungsbüro Schleswig Putlos Schleswig- 
Holstein 250 K.A. K.A. 

2014 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Frankenberg Sachsen 51 k.A. k.A. 

2014 Idar-Oberstein Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 50 k.A. k.A. 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 35 35 0 

2014 Waldürn Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Waldürn Baden- 

Württemberg 105 99 6 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 44 35 9 
2014 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 25 14 11 

2014 Sardinien / Ita
lien 

Taktisches Ausbildungskommando 
der Luftwaffe Italien Sardinien  Italien 30 30 k.A. 

2014 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 22 9 13 

2014 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Volkach Bayern 105 95 10 

2014 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 25 16 9 
2014 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 9 k.A. k.A. 
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Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer bei durchgeführten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017  

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Ge
samt 

Männ
lich 

Weib
lich 

2015 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein Rheinland-
Pfalz 26 23 3 

2015 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 45 22 23 

2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 9 k.A. k.A. 
2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 24 20 4 
2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 6 k.A. k.A. 

2015 Weiden Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Weiden Bayern 45 39 6 

2015 Delitzsch Karriereberatungsbüro Leipzig Delitzsch Sachsen 160 k.A. k.A. 

2015 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 19 9 10 

2015 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Frankenberg Sachsen 54 k.A. k.A. 

2015 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Volkach Bayern 90 78 12 

2015 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 43 30 13 

2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 46 33 13 
2015 Schönewalde Karriereberatungsbüro Wittenberg Schönewalde Brandenburg 160 k.A. k.A. 
2015 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 24 14 10 

2015 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 19 14 5 

2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 28 17 11 

2015 Murnau  Karrierecenter der Bundeswehr Mün
chen Murnau  Bayern 100 85 15 

2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 11 k.A. k.A. 
2015 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 25 15 10 

2015 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein Rheinland-
Pfalz 25 24 1 

2016 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 45 33 12 

2016 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein Rheinland-
Pfalz 39 37 2 

2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 10 7 3 
2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 9 k.A. k.A. 
2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 33 30 3 

2016 Kiel Marinestützpunkt Kiel Kiel Schleswig- 
Holstein 900 K.A. K.A. 

2016 Frankenberg Karriereberatungsbüro Zwickau Frankenberg Sachsen 60 k.A. k.A. 
2016 Bad Salzungen Karriereberatungsbüro Mühlhausen Bad Salzungen Thüringen 47 k.A. k.A. 
2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 10 k.A. k.A. 

2016 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 30 18 12 

2016 Delitzsch Karriereberatungsbüro Halle Delitzsch Sachsen 60 k.A. k.A. 

2016 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 45 21 24 

2016 Schönewalde Karriereberatungsbüro Wittenberg Schönewalde Brandenburg 65 k.A. k.A. 
2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 10 9 1 
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Anzahl der Teilnehmerinnen und Teilnehmer bei durchgeführten Camps der Bundeswehr  
im Zeitraum 2012 bis 2017  

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortli
cher  

Standort 

Bundesland des  
Standortes 

Ge
samt 

Männ
lich 

Weib
lich 

2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 25 22 3 
2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 37 26 11 

2016 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel Schleswig- 
Holstein 17 10 7 

2016 Trier Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 11 10 1 

2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen Sachsen-Anhalt 10 k.A. k.A. 

2016 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein Rheinland-
Pfalz 20 19 1 

2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 10 8 2 
2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 31 25 6 

2017 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 47 27 20 

2017 Wilhelmshaven Marinestützpunkt Wilhelmshaven Wilhelmshaven Niedersachsen 29 23 6 
2017 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow Brandenburg 18 16 2 
2017 Prenzlau Fernmeldebataillon 610 Prenzlau Brandenburg 22 16 6 
2017 Murnau  Führungsunterstützungsbataillon 293 Murnau  Bayern 25 24 1 
2017 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 28 19 9 

2017 Kiel Marinestützpunkt Kiel Kiel Schleswig- 
Holstein 1589 921 668 

2017 Delitzsch Karriereberatungsbüro Leipzig Delitzsch Sachsen 60 k.A. k.A. 

2017 Bad Franken
hausen Karriereberatungsbüro Mühlhausen Bad Franken

hausen Thüringen 45 k.A. k.A. 

2017 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Frankenberg Sachsen 60 k.A. k.A. 

2017 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr 
Mainz Mainz Rheinland-

Pfalz 44 31 13 

2017 Hannover Schule für Feldjäger und Stabdienst 
der Bundeswehr Hannover Niedersachsen 22 17 5 

2017 Schönewalde Karriereberatungsbüro Wittenberg Schönewalde Brandenburg 60 k.A. k.A. 
2017 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen Bayern 17 14 3 
Quelle: Bundeswehr, Stand: 01.08.2017, Legende: k.A. = Angaben liegen nicht vor 
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Anlage 3 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel 
1880022-V222 vom 23. August 2017 

Übersicht der Kosten und Werbemaßnahmen von durchgeführten Camps der Bundeswehr im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortlicher  
Standort 

Kosten für Orga
nisation  

u. Durchführung 

Foto-/Filmaufnah
men im  

Auftrag der Bun
deswehr 

2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 464 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 670 € nein 
2012 Diepholz III. Objektschutzregiment der Luftwaffe Diepholz 765 € nein 
2012 Germersheim III. Luftwaffenausbildungsregiment Germersheim 1.353 € nein 
2012 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 625 € nein 
2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf 423 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 101 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 266 € nein 
2012 Putlos Karriereberatungsbüro Schleswig Putlos 11.300 € nein 
2012 Idar-Oberstein Artillerieschule Idar-Oberstein 1.455 € nein 
2012 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 6.851 € nein 
2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf 427 € nein 
2012 Hammelburg Ausbildungszentrum Infanterie Hammelburg 1.376 € nein 
2012 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 7.068 € nein 
2012 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 637 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 350 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 412 € nein 

2012 Sardinien / Italien Taktisches Ausbildungskommando der 
Luftwaffe Italien Sardinien  20.000 € ja 

2012 Berchtesgaden Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichenhall 20.000 € ja 
2012 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 308 € nein 
2012 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf 1.171 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 266 € nein 
2012 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 108 € nein 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 531 € nein 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 122 € nein 
2013 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 1.028 € nein 
2013 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 417 € nein 
2013 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf 450 € nein 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 119 € nein 
2013 Putlos Karriereberatungsbüro Schleswig Putlos 11.200 € nein 
2013 Idar-Oberstein Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 722 € nein 
2013 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 7.940 € nein 
2013 Marienberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Marienberg 3.031 € nein 
2013 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 528 € nein 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 389 € nein 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 368 € nein 
2013 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr München Volkach 260 € nein 
2013 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 5.372 € nein 
2013 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 313 € nein 
2013 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 216 € nein 
2013 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf 435 € nein 
2014 Winklmoosalm Gebirgsjägerbrigade 23 Bad Reichenhall 25.500 € ja 
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Übersicht der Kosten und Werbemaßnahmen von durchgeführten Camps der Bundeswehr im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortlicher  
Standort 

Kosten für Orga
nisation  

u. Durchführung 

Foto-/Filmaufnah
men im  

Auftrag der Bun
deswehr 

2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 288 € nein 
2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 837 € nein 
2014 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr München Volkach 113 € nein 
2014 Hammelburg Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 742 € nein 
2014 Augustdorf Panzerbrigade 21 Augustdorf 417 € nein 
2014 Murnau  Karrierecenter der Bundeswehr München Murnau  162 € nein 
2014 Roth Karrierecenter der Bundeswehr München Roth 1.284 € nein 
2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 446 € nein 
2014 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 7.987 € nein 
2014 Putlos Karriereberatungsbüro Schleswig Putlos 7.800 € nein 
2014 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Frankenberg 3.269 € nein 
2014 Idar-Oberstein Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 1.050 € nein 
2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 335 € nein 
2014 Waldürn Karrierecenter der Bundeswehr München Waldürn 312 € nein 
2014 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 442 € nein 
2014 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 498 € nein 

2014 Sardinien / Italien Taktisches Ausbildungskommando der 
Luftwaffe Italien Sardinien  28.300 € ja 

2014 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 6.363 € nein 
2014 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr München Volkach 278 € nein 
2014 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 506 € nein 
2014 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 126 € nein 
2015 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein 420 € ja 
2015 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 694 € ja 
2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 201 € nein 
2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 791 € nein 
2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 76 € nein 
2015 Weiden Karrierecenter der Bundeswehr München Weiden 225 € nein 
2015 Delitzsch Karriereberatungsbüro Leipzig Delitzsch 1.006 € nein 
2015 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 4.532 € nein 
2015 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Frankenberg 4.893 € nein 
2015 Volkach Karrierecenter der Bundeswehr München Volkach 364 € nein 
2015 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 1.055 € ja 
2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 1.050 € nein 
2015 Schönewalde Karriereberatungsbüro Wittenberg Schönewalde 2.125 € nein 
2015 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 292 € nein 
2015 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 4.722 € nein 
2015 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 827 € nein 
2015 Murnau  Karrierecenter der Bundeswehr München Murnau  308 € nein 
2015 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 206 € nein 
2015 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 352 € nein 
2015 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein 400 € ja 
2016 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 761 € ja 
2016 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein 750 € ja 
2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 135 € nein 
2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 201 € nein 
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Übersicht der Kosten und Werbemaßnahmen von durchgeführten Camps der Bundeswehr im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Durch- 
führungsort 

Durchführende  
Einheit 

verantwortlicher  
Standort 

Kosten für Orga
nisation  

u. Durchführung 

Foto-/Filmaufnah
men im  

Auftrag der Bun
deswehr 

2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 612 € nein 
2016 Kiel Marinestützpunkt Kiel Kiel 3.000 € nein 
2016 Frankenberg Karriereberatungsbüro Zwickau Frankenberg 2.434 € nein 
2016 Bad Salzungen Karriereberatungsbüro Mühlhausen Bad Salzungen 1.900 € nein 
2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 207 € nein 
2016 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 4.399 € nein 
2016 Delitzsch Karriereberatungsbüro Halle Delitzsch 2.220 € nein 
2016 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 789 € ja 
2016 Schönewalde Karriereberatungsbüro Wittenberg Schönewalde 1.765 € nein 
2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 214 € nein 
2016 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 438 € nein 
2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 968 € nein 
2016 Kiel Truppenbesuchszentrum der Marine Kiel 9.225 € nein 
2016 Trier Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 184 € ja 
2016 Gardelegen Karriereberatungsbüro Magdeburg Gardelegen 217 € nein 
2016 Gerolstein Führungsunterstützungsbataillon 281 Gerolstein 320 € ja 
2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 267 € nein 
2016 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 972 € nein 
2017 Germersheim Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 985 € ja 
2017 Wilhelmshaven Marinestützpunkt Wilhelmshaven Wilhelmshaven 800 € nein 
2017 Storkow Führungsunterstützungsbataillon 381 Storkow 935 € nein 
2017 Prenzlau Fernmeldebataillon 610 Prenzlau 480 € nein 
2017 Murnau  Führungsunterstützungsbataillon 293 Murnau  790 € nein 
2017 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 356 € nein 
2017 Kiel Marinestützpunkt Kiel Kiel 2.300 € nein 
2017 Delitzsch Karriereberatungsbüro Leipzig Delitzsch 2.330 € nein 

2017 Bad Frankenhau
sen Karriereberatungsbüro Mühlhausen Bad Franken

hausen 1.361 € nein 

2017 Frankenberg Karriereberatungsbüro Chemnitz Frankenberg 3.012 € nein 
2017 Baumholder Karrierecenter der Bundeswehr Mainz Mainz 523 € ja 

2017 Hannover Schule für Feldjäger und Stabdienst der 
Bundeswehr Hannover 880 € nein 

2017 Schönewalde Karriereberatungsbüro Wittenberg Schönewalde 2.431 € nein 
2017 Regen Panzergrenadierbataillon 112 Regen 481 € nein 
Quelle: Bundeswehr, Stand: 01.08.2017    

 
  



Drucksache 18/13404 – 18 – Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode 

Anlage 4 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel 
1880022-V222 vom 23. August 2017 

Übersicht der erfolgten Berichterstattung der durchgeführten Camps der Bundeswehr im Zeitraum 2012 bis 2017 

Jahr Camp Art der Bericht- 
erstattung Medium 

2012 Edelweiß-Camp Beitrag aktuell Nr. 32, S. 12 

2014 Adventure Camp 2014 Beitrag aktuell Nr. 7, S. 8 

2014 Camp 37 Beitrag deutschesheer.de 

2014 Heidecamp 2014 Beitrag Intranet BAPersBw 

2015 Ferien-Camp Beitrag aktuell Nr. 29, S. 11 

2015 Heidecamp 2 Bilder Mediendatenbank 

2015 Camp 37 Beitrag Internet Personal 

2015 Herbstcamp Beitrag Internet Personal 

2015 IT-Info-Camp Beitrag Internet SKB 

2015 Camp 37 Bildergalerie Facebook Bundeswehr in Sachsen 

2016 IT-Camp Beitrag aktuell Nr. 14, S. 12 

2016 Herbst Camp 2016 Beitrag deutschesheer.de 

2016 IT-Camp Storkow Beitrag bundeswehr.de 

2016 Feldwebel-Boldt-Camp Beitrag Internet Personal 

2016 IT-InfoCamp Beitrag Intranet BAPersBw 

2016 Camp Marine Internetpost Facebook Bundeswehr in Schleswig-Holstein 

2016 Camp Marine Beitrag Internet SKB 

2016 Camp Marine Internetpost Facebook-Bundeswehr 

2016 IT-Info-Camp Beitrag Internet SKB 

2016 Feldwebel-Boldt-Camp 2 Videos Facebook Bundeswehr in Sachsen 

2016 Camp 37 Bildergalerie Facebook Bundeswehr in Sachsen 

2017 IT-Camp FmBtl 610 / Cyber Days Pressemitteilung deutschesheer.de 

2017 IT-Camp Cyber Days 4 Beiträge Internet Personal 

2017 IT-Camp Cyber Days Pressemitteilung OTS 

2017 Camp Marine Internetpost Facebook Bundeswehr in Schleswig-Holstein 

2017 IT-Camp Storkow / Cyber Days Internetpost Facebook Bundeswehr in Brandenburg 

2017 Feldwebel-Boldt-Camp Bildergalerie Facebook Bundeswehr in Sachsen 

2017 Feldwebel-Boldt-Camp Internetpost Facebook Bundeswehr in Sachsen 

2017 Camp 37 Bildergalerie Facebook Bundeswehr in Sachsen 

2017 Camp 37 Internetpost/ 
Bildergalerie Facebook Bundeswehr in Thüringen 

2017 IT-Camps 9 Bilder Mediendatenbank 

Quelle: Bundeswehr, Stand: 01.08.2017 
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